
B r o ri i c a 

HORIA DELEANU 

bcnimoul ae azi 

Am poposit de curînd la Craiova. N-am zabovit decît un firicel de vreme. Aşa cà 
n-am apucat sâ-mi preumblu, în pas de romanţă, cuvenita mélancolie ţhrin poeiicul parc 
Bibescu. N-am găsit nici răgazul sa cutreier cu priviri învâluitoare pictura muralct a lui 
Stoenescu, găzduită în umbra solitarâ a bisericii. Aveam o adresă desemnată cu precizie : 
Teatrul National ; şi un obiectiv prea bine définit : examenul de stat al absolvcntului 
facultăţii de régie, Dinu Cernescu. 

Intuiam emoţia aceluia care oficia ccremonialul spectacolului, aruncînd pentru prima 
data mănuşa, în calitate de regizor... plin, publicului. Bănuiam reacţiile sensibile aie 
ţoştilor tnei studenţi, pe care îi ţineam minte din urmâ cu un an, cîteodatâ prea zglobii 
în băncile amfiteatrului, si care astăzi, prin intermediul Gîlcevilor din Chioggia, tre-
buiau să fie nişte actori serioşi, distribuai într-o comédie. Frunzaream programul, în care 
numele studentului proaspât absolvent era cules cu verzale în dreptul capitolului régie 
artistică, alături de fermecàtoarele nume anonime transferate din catalogul de clasiî, 
familiar mie, în impunătoarea distribuée a lucrârii goldoniene. Mă gîndeam, în vremea 
aceasta, la consacrata formula a schimbului de mîine, în care se cerea, respectînd obis-
nuinţa, inclusă şi pomenita echipă de tineri slujitori ai Thaliei. Ci îmi cronometram 
nerâbdarea, confruntatâ cu o cortinâ opacă, deţinâtoare de mari taine şi dorite surprize. 

N-am mai consultât ceasul în celé doua ore de desfăşurare febrilă a spectacolului. 
Vazusem o seamă de reprezentaţii goldoniene de sursă diferită la Festivalul găzduit în 
cetatea lagunelor ; ma înscrisesem, la timpul oportun, în rîndul fervenţilor admiratori ai 
Bădăranilor, care ne-au adus o mult rîvnită faimă europeană ; cunoşteam, aproape pe 
dinafarâ, textele autorului Hangiţei şi variatele lor interpretâri. Era parca firesc, în 
această situaţie, să-mi amestec marea simpatie, dacă nu chiar slàbiciune, pentru adoles-
cenţii intru aie teatridui — eventualul schimb de mîine —, cu un dram de scepticism. 
Dar m-am Uisat foarte curînd înfrînt şi am abandonat — mârturisesc câ n-am înregistrat 
momentul convertira — demnitatea scepticismului. M-am surprins sedus de autenticitatea 
populară a vervei clnoggiote, care contagiase scena şi sala. Am intrat, ca un spectaior cît 
se poate de conştiincios, în ţesătura intrigii strălucitaare, aşteptînd, cu sufletul la gură, 
ca Tita-Nane să se împace cu Lucietta si Beppe cu Orseta. Urmăream cu o curiozitale 
naivă schimbarea la scenà deschisâ a decorurilor împletite in ochiuri de năvoade. (Sceno-
grafra era scmnată şi ea de un june necunoscut : I. Popescu-Udrişte. Spcctacolul se trans-
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forma, m aceastâ conjunctură. într-un adevârat complot al deloc consacraţilor. Hotârît 
lucru : cînd tinerii — actori, regizor, pictor — se încâpâţîneazâ să aibâ talent, îşi pierd 
buna cupimţă, devin insolenţi şi intrâ într-o competiţie de la égal la égal eu posesorii 
certificatelor de maturitate artistica !) 

După milenarul rituaL s-a tras şi cortina finalâ. Impresia de ansamblu a rămas 
încîntâtoare. Mi se câdea, însâ, cumulînd calitatea de profesor care examineazâ eu 
obiectivitate severâ un student, eu aceea de critic caru:a nu-i e îngăduită licenţa senti
ment alismului, să ţac şi nişte reţlecţii ,.la rece". Era limpede ca nu asistasem la un spec-
tacol epocal. Era sigur că regizorid nu va ajunge poimiine să figureze alături de Ohlopkov 
şi Brecht. Era neîndoielnic că Sanda Toma nu poate fi confundatâ eu Eleonora Duse şi 
Amza Pellea eu Alexander Moissi. 

Dar, tntr-o perspectivâ măsurată a lucrurilor, ceea ce se întîmpla la Craiova era 
foarte important. Important pentru un Teatru National, care are dàtoria să-şi respecte, 
şi îşi respecta acum, tradiţia mai midt decit onorabilâ. Important şi simptomatic — o spun 
eu toatâ convingerea şi eu spirit de râspundere — pentru întreaga mişcare teatrală ro-
tnineascâ. ce beneficvazâ (şi expcrienţa craioveanô o confirma) de resurse şi latente excep-
ţionale, mult mai valoroase decit ne-am învăţat să credem. 

Şi aici ne întaarcem la schimbul de mîine. An de an, de pe bâneile Institutului îşi 
iau zborul în teatru tineri talentaţi, mijesc mari nădejdi şi se aşteaptă, prin intermediul 
lor, revirimente în diverse formaţii râspindite generos pe întreg cupri-nsitl ţării. Unele 
nâdejdi se materializeazâ alâturi de maestrii vîrstnici ai scenei noastre, altele se pulve-
rizeazâ din pricina condifiilor... atmosferice. (Climatul nu e numai un dat de ordin geo-
grafic, météorologie, ci — oricît ar pârea de bizar — si unul de naturâ teatralâ.) Din 
pâcate, irosirea talentelor nu e un delict pedepsit de codul pénal. Poate câ şi de aceea, 
îngâduitoarea prejudecatâ a schimbului de mtine, înţeles cum e mai nefiresc, alimenteazâ 
spiritid rutinier al unor oameni de teatru, convinşi câ tinerii au timp să aştepte pînâ... 
mîine. Nu cred câ C. Rauţchi — care numârînd 23 de ani îsi permite sa facâ eu dezinvol-
turà o (nu pot sa zic genialâ, chiar dacâ lui îi place termenul) admirabilâ compozifie co~ 
mică în jupîn Fortunato din piesa goldonianâ şi o hdburâtoare prezenfâ tragicâ din Ma-
rinarul răguşit al lui Vişnevski (Tragedia optimistă) — are timp sa aştepte pînâ... miine. 
Nu accept ideea câ neobişnuita sensibilitate asociatâ eu inteligen-ţa dramaticâ a Silviei 
Popovici şi mlâdioasa forţă scenicâ a lui Gh. Cozorici trebuie conservât e eu mijloace teh-
nice desăvîrşite, iarăşi pînâ... mîine. Tôt osa cum mi se pare absurd ca talentul incontes-
tabil, atît de bogat manifestât în Institut, al Lilianei Tomescu sa se lase chëltuit în minorele 
şi melodramaticele tonuri aie Umbrei baroanei, în aşteptarea acelui mîine plin de fâgà-
duinţe. Şi altele de un gen mai mult sau mai puţin apropiat, în legâturâ eu Gh. Vrînceanu 
şi Elena Sereda, Ileana Predescu şi Constantin Codrescu etc. 

Vreau sa fac o propunere eu implicaţii filologice : sa înlocuim, în teatru, expresia 
schimbul de mîine eu una la fel de simplâ — schimbul de azi. Nu recomand pârâsirea 
grijii pentru viitorul teatrului romînesc. Dimpotrivâ ! Cred însâ câ trebuie parasita 
cochetâria exclusivâ eu viitorul, care îşi permite, într-o acrobaticâ elegantâ, sa igno-
reze prezentul. 

Experienţa craioveanâ (ca altâ data la Galaţi, sau ca acum încâ la Satu Mare) eu 
o echipă tînârâ a dat rezultate incomparabil mai bune decît celé obfinute prin infiltrâ-
rile mecanice — care fac abstracţie de stil, personalitate artistica, gen — aie cite unui 
tînâr într-un colectiv perfect configurât. Nu ştiu dacâ e solufia idealâ. Dar ma bâte gin-
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*lul, amint'mdu-mi de unde au început c'.teva mari mişcări teatrale (Stanislavski, Copeau, 
Jieinhardt ş.a.), că poate n-ar fi rău să reflectăm la un studio expérimental, în care tine-
retul talentat să justifiée propunerea noastrâ filologică, schimbind, în faţa publicului su-
veran, pe mîine în azi. Amatorii, îndrăgostiţii de filologie şi teatru au cuvîntul ! 

P. S. Dacă vă interesează problema tinerilor actori, dacă-i iubiţi şi stimaţi, dacâ 
vedeţi efectiv în ei inceputurile unui schimb de azi al teatrului romînesc, fiţi indiscreţi şi 
•citiţi-le gîndurile rostite eu pasiune în numàrul din iunie al revistei noastre. 

Seară snalcespearcana 
Teatful Municipal: A is-a noapte de W. Shakespeare 

De mai multe ori pilduitor pentru mine 
a fost spectacolul A 12-a noapte si faptul 
•că 1-am urmărit încă dinaintea premierei, 
a avut darul să-mi înlesnească aprofundarea 
atît a piesei, cît si a spectacolului în sine 
şi să mă conducă la concluzii în care abia 
aş vrea să ridic unele problème. 

Départe de mine gîndul de a căuta să 
fac parte dintre aceia care ţin să nu apuce 
vîrsta de 40 de ani fără să fi émis vreo 
parère în privinţa lui Shakespeare. De ase-
menea, în limitele cronicii şi aie atributelor 
de cronicar, îmi voi îngădui constatări fără 
nici o intenţie de a oferi contrasoluţii la 
punerea în scenă a operei shakespeareene 
la noi. în définitiv, pe acest tărîm nu ne 
putem mîndri, din păcate, eu o adevărată 
tradiţie, eu tôt numărul mare de piese puse 
pînă azi, iar paşii ce se fac acum au, dacă 
nu alte mérite, cel puţin pe celé ce ţin de 
o nobilă cutezanţă. 

Nu cred că voi supăra pe cineva acordînd 
prioritate relatării unui episod care mi-a 
stîrnit prima întrebare asupra montării celei 
de A 12-a nopţi. Totul s-a petrecut într-o 
dimineaţă, la vizionarea dinaintea premierei 
de la Municipal. Soarta a avut să încerce 
dacă spectacolul de azi ar putea rivaliza în 
durabilitate eu cel pe care 1-a îngrijit 
Shakespeare în faţa contemporanilor lui, 
•eu veacuri în urmă. O întrerupere prelun-
gită a curentului electric 1-a déterminât pe 
maestrul Şahighian să recurgă la poeticele 
lanterne de care se folosea uneori şi scena 
elisabetană atunci cînd nu juca, aşa cum 
se întîmpla de obicei, la lumina zilei, tava-
nul sălii Globus fiind, de altfel, cerul 
nesfirşit. Ei bine, pe fundalul scenei Muni-

cipalului, abia atins de pîlpîirea slabă a 
luminii lanternelor şi sfeşnicului eu lumî-
nări de ceară, profilurile de azi aie eroilor 
din A 12-a noapte au fost, mai toate, rJşte 
umbre incerte, vagi (măcar că Sir Toby 
si-a folosit din plin, drept argument princi
pal, volumul lui de adevărat cavaler Fal-
staff), prinse într-o oarecare miscare, eu 
epicentrul nu undeva la rampa ori în 
miezul scenei, ci în arlechin. M-am întrebat 
atunci, ce le lipseşte celor ce grăiesc acelaşi 
text de acum cîteva veacuri, ca să ne în-
fioreze, sa ne transporte sau să ne facă să 
rîdem eu poftă pe noi cei din sală. S-ar fi 
cerut mai întîi, am constatât eu, să putem 
înţelege tôt ceea ce se spune acolo pe scenă. 
pentru ca apoi să ridicăm exigenţe şi asupra 
felului cum se spune. Căci să nu uităm că 
lipsa de aparatură şi décor, mai aies lipsa 
luminii (eu ajutorul căreia se realizează azi 
rafinate jocuri de clar-obscur, şi în primul 
rînd se creează în sală acea atmosferă de 
receptivitate, cufundînd publicul în ficţiune 
de indată ce cortina şi spotul de lumină 
intră în acţiune pe s*cenă) era substituită la 
Shakespeare prin poezie. 

Poetul de la Stratford nu a avut decît 
acest élément la îndemînă şi eu el a izbutit 
să stîrnească imaginaţia contemporanilor 
lui, să creeze ficţiunea, să-şi poarte spec-
tatorii de pe un tărîm de lume pe altul, 
să dea măreţie de piscuri unor acareturi de 
scîndură de pe scenă. Şi pentru ca atît 
poezia cît şi pasdunea să poată căpăta aripi, 
iar simţirea elevare, Shakespeare şi-a îm-
brăcat textul în vestmîntul versului alb. 
Or, mulţi dintre actorii noştri nu cunosc. 
taina rostirii versului, meşteşugul valorifi-
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